

全國人大常委會會議聽取釋法議案說明

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：十三屆全國人大常委會第三十八次會議昨日起一連四天在北京舉行。據新華社報道，會議聽取了國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍受國務院委託作的關於提請解釋香港特別行政區維護國家安全法有關條款的議案的說明，意味着有關香港國安法釋法進入到會議議程。行政長官暨香港特區維護國家安全委員會主席李家超對此表示歡迎並感謝中央接納他的建議；社會亦強調釋法合憲、合法、合情和合理。

特首感謝中央接納建議提請釋法

港府昨晚8時59分發布《行政長官暨香港特區維護國家安全委員會主席就全國人民代表大會常務委員會把解釋《香港國安法》有關條款的議案列入議程作出的聲明》。聲明稱，全國人民代表大會常務委員會（全國人大常委會）今日（十二月二十七日）會議聽取了國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍受國務院委託作的關於提請解釋香港特別行政區維護國家安全法（《香港國安法》）有關條款的議案的說明。就此，李家超以行政長官及香港特別行政區維護國家安全委員會主席的身份表示，歡迎並感謝中央接納他的建議，提請全國人大常委會解釋《香港國安法》有關條款的議案，並獲全國人大常委會列入議程。李家超表示，他會熱切注意全國人大常委會的審議結果。

依法辦事 一錘定音

身兼全國人大常委會香港基本法委員會委員的港區人大

代表黃玉山對此表示歡迎和支持，認為可從根本上解決問題，有利於貫徹落實國安法。他稱，香港國安法是全國性法律，按照國家的法律，全國人大常委會擁有立法解釋權，對於一些不清晰、具爭議的條文，立法原意等，能作出一錘定音解釋，令法例可以有效的順利地執行。他強調這次釋法，是依法辦事的一部分，按着憲制框架內進行，絕對不會損害香港的法治和司法獨立，相反是利於香港的法治發展。他說，人大常委會過去已五次就基本法釋法，而這五次釋法作用明顯，是解決類似問題最根本的方法，也看不到對香港法治或司法獨立帶來衝擊。

合憲合法合情合理

港區全國人大代表、自由黨副主席、香港與內地法律專業聯合會會長陳曉峰表示，釋法是完善特區維護國家安全的義務、完善香港法治、貫徹落實及維護「一國兩制」、確保香港穩定繁榮的必要之舉，有助釐清及正確理解香港國安法，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。他指出，香港國安法原意就是要堵塞一些國家安全漏洞，深信該法的立法原意絕不會容許其他國家直接或者間接透過某些人士，尤其宣誓效忠別國的人士，以某些職業身份可能提供的便利，通過某些程序，進一步收集關於我國國家安全的秘密資料，又或者如之前來自外國的法官及皇家御用大律師般，在受到外國政治干預或威嚇下中途辭職或再甚以其他手法影響莊嚴的審判及法治的彰顯。

陳曉峰續稱，根據國家憲法第67(4)條，全國人大常委

會有行使解釋法律的職權。而根據《中華人民共和國立法法》第45條，當法律的規定需要進一步明確具體含義；或在法律制定後出現新的情況，需要明確適用的法律依據時，便會由全國人大常委會進行解釋。所有法律都要與時並進和服務社會需要、符合人民期望，守正創新，所以不久就要全國人大常委會修訂或修正，這是正常的做法，因此人大常委會就着香港國安法釋法實為合憲、合法、合情和合理。

有利於國安法日後執行

資深大律師、行政會議成員湯家驊表示，根據國家法律制度，全國人大常委會有權行使立法釋法權，他認同及尊重有關釋法決定。由於議程細節尚未公布，他現階段難以作出全面判斷，但強調釋法可填補漏洞，會有利於國安法日後執行。他拒絕揣測人大常委會將針對國安法哪一條進行解釋，但他指出，國安法第63條對有關司法機關及其人員、擔任辯護人或者訴訟代理人的律師的規定，也有一些地方需要釐清。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，全國人大常委會會議加入香港國安法釋法的議程，開展釋法工作，體現對香港特區國家安全的高度重視和責任擔當，受到香港社會各界支持。他說，黎智英案是危害國家安全的特大案件，涉及重要國安要求和法律考慮，全國人大常委會將就香港國安法依法行使解釋權，作出妥善處理，有助於凝聚社會共識，確保維護香港的國家安全。

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2022年12月29日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版

健康驛站預約系統 1.8「下線」

港府爭分奪秒推進通關

【香港商報訊】記者馮煒強報道：香港與內地實現免隔離「通關」已近。國務院聯防聯控機制綜合組26日晚公布，自2023年1月8日起，不再對入境人員和貨物等採取檢疫傳染病管理措施；取消入境後全員核酸檢測和集中隔離等。昨日，預約入境隔離酒店的深圳健康驛站預約系統顯示，將於2023年1月8日零時起「下線」停止服務。香港特區政府發言人指，由政務司司長帶領的「通關事務協調組」正爭分奪秒，雙軌並行推進「通關」籌備工作。本港各界亦正摩拳擦掌為「通關」作準備。

深圳健康驛站預約系統顯示，根據國務院應對新型冠狀病毒疫情聯防聯控機制綜合組《關於對新型冠狀病毒疫情實施「乙類乙管」的總體方案》要求：自2023年1月8日起不再對入境旅客進行隔離措施。預約系統將於2023年1月8日零時起「下線」停止服務。這進一步證實免集中隔離「通關」已近。

香港特區政府發言人指，由政務司司長帶領的「通關事務協調組」正爭分奪秒，雙軌並行推進「通關」籌備工作。本港各界亦正摩拳擦掌為「通關」作準備。

醫界：通關對疫苗供應影響不大

醫療衛生界立法會議員林哲玄表示，內地港人可以經「來港易」到港已有一段時間，期間不用進行測試，亦證明一直以來都「穩陣」。當來往人數增加後，到港需要檢測是好事，因為要視乎本港醫療體系情況，當外出及返港人數增加，本港公立醫院內科病房入住率已達112%，需要就做好準備應對需求。

復星醫藥旗下復星健康昨日宣布，即日起，內地用戶可透過線上平台預約到港接種復必泰二價疫苗，成功預約者可在兩地正式恢復「通關」後到港自費接種二價疫苗，亦稱疫苗加強針。

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明在電台節目表示，復必泰二價疫苗已在香港註冊，私家醫院可直接向藥廠商討付運疫苗專供私人市場使用。內地人來港接種疫苗，是私人市場的服務，不會影響特區政府為香港市民購買的190萬劑二價疫苗。

崔俊明說，內地目前只提供滅活疫苗予市民接種，未有二價疫苗，加上內地疫情嚴峻，相信「通關」後，會吸引大批能負擔高昂費用的內地人來港接種疫苗。但接種疫苗後可能出現不適，香港需準備好社會配套，如藥物及醫院服務。



海關加班 準備通關

香港海關日前在社交媒體上載一批圖片，顯示西九高鐵路口的海關人員正密鑼緊鼓地進行關務演練，檢查防疫裝備，校正清關設施，為「通關」做好準備。至昨日，香港海關又再發布另一批圖片，指在羅湖口岸的海關人員正加緊進行關務演練，檢查防疫裝備，加強人員訓練，為「通關」做好準備。



旅界：需時重整配套迎旅客

至於旅遊業方面，旅遊促進會總幹事崔定邦表示，已陸續有市民向旅行社查詢往返內地的交通安排，指港人到內地旅行的需求很大，短線遊亦非複雜的旅遊產品，若出入境運力恢復正常，相信農曆新年前有望恢復往內地旅行團。

旅遊業議會總幹事楊淑芬表示，內地取消入境隔離及核酸檢測後，屆時若每天約一萬名內地旅客訪港，即疫情前的一成，算是「不錯的開始」，期望明年第三季可以逐步恢復至疫情前的八成生意。她解釋，旅遊業在過去三年疫情，流失數以萬計名從業員，即使內地旅客反應熱烈，業界都需要時間逐步重整人手及交通等配套，迎接旅客。

藥房冀通關帶動生意

上水區藥房在疫情前是內地旅客購物的熱點，但近日本港出現藥物搶購潮，令不少藥房出現藥物短缺情況。

本報記者曾到上水區一帶藥房了解，發現多間藥房都對「通關」持觀望態度。有位於上水石湖墟藥房的職員表示，近日大部分的感冒藥都被「掃空」，連帶其他舒緩類藥物都出現缺貨情況，「藥廠都無貨，就算「通關」都無貨賣。」現階段增加了其他生活用品的存貨，期望「通關」能有所帶動生意。

另一間藥房職員就稱，附近一帶藥房在過去一兩年已倒閉了很多，仍在經營的都是做本地客生意，估計「通關」後又會有不少藥房重開，增多不少情況下，對生意只能持觀望態度，預料整體生意很難回復到疫情前水平。

港九藥房總商會副理事長張德榮稱，市面上個別品牌含有「撲熱息痛」成分的藥物已缺貨，平日供應商一個星期大概有三次供貨，最近變成一星期一至兩次，故對供應會有影響，主要是因為藥廠存貨也不多。該商會另一位副會長劉愛國則指，市面上從外國入口、含「撲熱息痛」的個別品牌藥物已售罄，本地藥廠出產的其他品牌藥物仍有存貨，但憂慮大部分企業在聖誕新年長假期停工，將影響供貨。

【香港商報訊】國家移民管理局昨日發布公告稱，該局自2023年1月8日起有序恢復受理審批中國公民因出國旅遊、訪友申請普通護照，恢復辦理內地居民旅遊、商務赴港簽證。同時恢復受理審批外國人申請普通簽證延期、換發、補發。

國家移民管理局昨日發布關於新型冠狀病毒感染「乙類乙管」後優化移民管理政策的公告。公告指出，為高效統籌疫情防控和經濟社會發展，積極適應疫情防控新階段新形勢新要求，維護人民群眾生命健康安全，保障促進中外人員交流交往，國家移民管理局自2023年1月8日起優化移民管理政策。包括：

- 一、有序恢復受理審批中國公民因出國旅遊、訪友申請普通護照，恢復辦理內地居民旅遊、商務赴港簽證。
- 二、恢復受理審批外國人申請普通簽證延期、換發、補發，停留證件簽發、換發、補發，居留證件簽發、延期、換發、補發。申請人確有緊急需求的，可備加急程序辦理。
- 三、恢復口岸簽證簽發，恢復執行24/72/144小時過境免簽政策，依法簽發臨時入境許可。
- 四、恢復簽發中華人民共和國出境入境通行證，恢復簽發邊境地區出入入境通行證。
- 五、逐步恢復陸路口岸（通道）客運通關，有序恢復陸路口岸、邊民通道旅客、邊民出入境，邊民通道按照有關規定恢復開通，依法實施出入入境邊境檢查。

恢復毗鄰港澳口岸邊檢快捷通道

六、恢復毗鄰港澳口岸邊檢快捷通道，持內地居民往來港澳通行證、港澳居民往來內地通行證等符合條件的出入入境人員可經邊檢快捷通道通關。

七、逐步恢復水運口岸客運通關，允許符合條件的水運口岸恢復客運班輪旅客出入境，試點恢復國際郵輪旅客出入境，依法簽發登輪、搭靠證件，對符合入境條件的外國籍船員依法簽發臨時入境許可。取消「不登陸、不登輪、不搭靠」管理措施。

八、繼續運行空港口岸重點貨運航班「綠色通道」、陸路口岸和邊境檢查站重點物資車輛「快速通道」、水運口岸「邊檢登輪碼」網上自助辦理等便利措施。

時評

國家衛健委前日深夜宣布調整疫情防控方案，把「新冠肺炎」更名為「新型冠狀病毒感病」，自明年1月8日起將「乙類甲管」調整為「乙類乙管」，並優化中外人員往來管理，不再實行集中隔離。昨日國家移民管理局進一步公告，屆時將恢復辦理內地居民旅遊、商務赴港簽證，持港澳通行證和內地通行證（俗稱回鄉證）的人士亦恢復可經邊檢快捷通道通關，而深圳健康驛站預約系統也顯示，根據相關方案要求可同步「下線」停止服務。兩地恢復通關指日可待，港府發言人昨表示，「通關事務協調組」正爭分奪秒，雙軌並行推進通關籌備工作，一方面盡快制定穩妥通關方案，另一方面與內地有關單位保持聯繫，務求在下月中之前落

爭分奪秒籌備 逐步有序通關

實通關。有備無患，隨着疫情變化，在做好準備、時機成熟的條件下，調整管控實是時因勢實事求是的適切之舉。內地近日確診情況變得普遍，份屬預期之內，重要的是堅持科學防治、精準施策，目標乃「保健康、防重症」。事實上，內地人口眾多，儘管病毒的重症率、死亡率大幅降低，仍難免會有重症、死亡個案；但如專家梁萬年所言，是次調整正是綜合分析認為內地離走出大流行又近了一步而做出的，強調「乙類乙管」並非「不管」又或「躺平」，方案便提出12項應對措施，包括進一步提高長者疫苗接種率、做好治療藥品和檢測試劑的準備，以及加大醫療資源建設投入等。穩步走出大流行，既是未來必然方向，也是當今共識所在，關鍵

是做好應對可能風險的各項準備，及降低流行高峰所帶來的衝擊。

有備無患，亦為香港應對疫情新發展，以及迎接兩地通關的必然策略。通關新聞無疑令人非常振奮，終可告別長達三年的痛苦，市民對此實在望眼欲穿，冀望好消息愈早落實愈好。為此，「通關事務協調組」正在爭分奪秒籌備，雙軌並行推行兩地逐步、有序、全面通關，畢竟三年光景意味世界變了樣、病毒變了樣，許多閒置已久的通關配套也須速速就緒，確保口岸、交通等軟硬件銜接暢順有效，更要確保不會影響本港醫療體系的正常運作，及確保其他藥物、疫苗的供應充裕等。兩地做好協調亦屬配套之一，須確保信息與政策的無縫對接；譬如內地調整政策之後，港人北上「零隔離」已可

確定，至於驛站系統下線是否等同「免配額」？坊間解讀則不一而足，尚須有關方面給出權威資訊及細節安排。

全球疫情已進入新階段，由復常到通關的大勢已不可逆轉，重點是做好準備，令風險可控。有地方因應內地疫情而收緊入境安排，甚至包括港澳在內，雖則有利保護民衆，不過亦嫌不合時宜，因為有備才會無患；進一步言，措施竟未涵蓋其他「與病毒共存」國家，則恐是針對中國的又一雙重標準。特首李家超在日前召開的「通關事務協調組」首次會議表明，香港的指導原則是逐步、有序、全面達致通關；按此推動通關，做好一切籌備，鋪平復常道路，乃是社會各界的共同盼望，也是香港走出疫困的必由之路。

香港商報評論員 李哲